



陇南·绿色发展高地

从“山字经”到“全域牌”： 书写两当多元产业的“生态方程式”

本报通讯员 张小静

在秦岭南麓，嘉陵江蜿蜒流经之处，两当县正以生态为笔、产业为墨，在1408平方公里的土地上书写独特的发展篇章。从“八有”山地立体农业的创新实践，到“全域有机”的生态觉醒，再到多元产业的立体延伸，这里正走出一条生态与产业共融、经济与民生双赢的高质量发展之路。

山地农业：深山里的“立体银行”

蜿蜒的嘉陵江顺着大峡谷流入西坡镇，位于该镇的金源合作社负责人冯治义正蹲在茂密的林边观察着眼前“闲庭信步”的云屏林草鸡。“这些鸡住在‘山间别墅’，吃虫草、喝泉水，产的蛋硒含量比普通鸡蛋高20%。”他笑着说，这些蛋将贴上“琵琶崖”的品牌标签，通过物流送往重庆、成都等地的精品超市。

冯治义口中的“山间别墅”，正是两当县“八有”山地立体农业的缩影：“地下有药、树上有果、林下有鸡、空中有蜂、棚中有菇、水中有鱼、村中有客、四季有花”的“八有”山地立体农业发展模式将土地垂直空间利用到极致。近年来，两当县

立足县情实际，紧盯“农业优先型”和“文旅赋能型”发展定位，念好“山字经”，唱好“林中戏”，打好“生态牌”，走好“特色路”，引导群众发展核桃花椒“双百千万”长效产业和“三养一药”（中蜂、生态放养鸡、食用菌、中药材）速效产业。

“这种‘长短结合’的产业布局，能让农户既有当年见效的‘短平快’收益，又有未来3-5年的长效保障。”

为落地“八有”模式，两当精准发力：

“地下有药”以显龙镇、鱼池乡等为中心建成中药材产业基地，发展10万亩中药材，让天麻、猪苓等在原始林地孕育，借生态长出有机好货；

“树上有果”聚焦杨店镇等地，37万亩的土地上核桃、花椒突破1000万株，构成长效产业支撑；

“林下有鸡”以西坡镇等为中心，300万羽云屏林草鸡住“山间别墅”、于林海漫步，销往远方；

“空中有蜂”依托站儿巷镇等中蜂产业基地，10万群中华蜂在花海里酿造“甜蜜事业”；

“棚中有菇”以左家乡等为中心，2500万袋食用菌蓬勃生长；

“水中有鱼”挖掘水域潜力，打造特色冷水鱼产业，虹鳟、金樽、三

文鱼“逆流而上”；

“村中有客”借“和美乡村”“乡村治理示范村”“传统村落”等名片，引客体验；

“四季有花”依托樱花、玫瑰等种植基地，以花为媒兴产业。

产业发展，关键在于延伸产业链，提升附加值。

西坡镇民乐合作社把小核桃做成黑芝麻核桃糕等休闲食品，销往全国；显龙镇、鱼池乡千亩玫瑰基地，既产精油、纯露等日化产品，又推出采摘体验等农旅项目；创业创新示范园里，“两当麻辣鸡”凭独特风味成游客必尝，空心挂面、红臊子等精深加工线加速运转，预计2025年产值达2700万元。截至目前，产业经营性收入撑起农村居民可支配收入重要部分，持续助农增收。

“全域有机”：播种有机未来

两当的“全域有机”并非一时兴起，而是一场历经十余年的生态觉醒。

“全省最具人居环境竞争力县”的称号，勾勒出人与自然和谐共生的两当版“富春山居图”；作为甘肃首个国际慢城，云屏镇为全域有机发展

《弘扬“中国—中亚精神”：区域合作的成就、机遇与展望》智库报告发布

新华社阿斯塔纳6月22日电（记者张斌 郑钰）新华社国家高端智库22日面向全球发布《弘扬“中国—中亚精神”：区域合作的成就、机遇与展望》智库报告，对新时代中国—中亚合作的重要成就和机遇挑战进行全面梳理，对未来前景展开前瞻分析。

报告认为，新时代以来，中国—中亚合作在经贸往来、基础设施、能源合作、新兴领域、能力建设、文明互学互鉴、维护和平安全等七个方面取得丰

硕成果。中国与中亚成为命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟，在亚欧大陆开创了睦邻安邻富邻的新局面，探索形成了“中国—中亚精神”，共同为世界打造了区域合作的样板和典范。

报告指出，中国高质量发展、高水平开放以及新一轮科技革命和产业变革给中国—中亚合作带来重大机遇。同时，中国—中亚合作也面临着单边主义、保护主义、地缘风险和非传统安全等方面的风险挑战。

报告呼吁，中国—中亚合作以构建人类命运共同体理念和三大全球倡议为引领，坚持守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好，致力于筑牢区域命运共同体、共创区域繁荣新篇章、共建安全与共新屏障、共谱民心相通新乐章。新华社国家高端智库以公共政策、国际政策研究为主攻方向，近年来围绕国内外重大问题开展前瞻性、战略性、储备性研究，形成了众多具有广泛影响的智库研究成果。

本报讯（记者王坤）6月23日，市委书记、市长刘永革主持召开市政府党组会议暨党组理论学习中心组学习会议和常务会议，传达学习习近平总书记重要讲话重要指示和中央、省上有关会议精神，研究分析全市1-5月经济运行形势，安排部署兰洽会筹备、安全生产、清理拖欠企业账款等工作，审议《关于支持陇南师范学院以评促建高质量发展的实施方案》等。

会议强调，要深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，牢固树立正确政绩观，严格落实过紧日子要求，把集中整治违规吃喝作为深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要任务抓紧抓实。

会议指出，今年1-5月，全市经济运行延续回升向好态势，要紧盯目标，精准施策，靶向发力，全面推进“七百攻坚行动”，着力拓存量、扩增量、提质量，不断强弱项、补欠账，确保如期实现“双过半”。

会议强调，要高质量做好兰洽会参展、项目签约等工作，精心筹备知名闽商陇南行等主题活动，聚焦重点产业链强链补链推向推介，推动招商引资提质增效。要扎实推进安全生产驻点包抓“百日攻坚”行动，全面排查整治风险隐患，纵深推进安全生产治本攻坚三年行动，以高水平安全保障高质量发展。要着力提升巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作质效，扎实整改问题，强化精准帮扶，长久守牢不发生规模性返贫致贫底线。要加快清理拖欠企业账款，进一步压实责任、健全机制，“一案一策”协调推进、精准化解，确保清欠工作取得实效。要立足新起点、锚定新目标，凝聚合力办好高等教育，促进陇南师范学院高质量发展。

会议还开展了纪法学习，研究了其他事项。

刘永革主持召开市政府党组会议暨 理论学习中心组学习会议和常务会议

礼县泰山锑矿日处理300吨 采选项目正式投产

礼县讯（通讯员刘旺 赵慧敏）6月19日，甘肃省礼县泰山锑矿日处理300吨采选项目投产仪式在礼县白河镇袁马村举行。

近年来，礼县深入贯彻落实市委、市政府“强工业”工作部署，坚持把工业作为强县之基，把矿产开发作为工业主导产业，加快培育矿山工业企业，延伸产业链条，提升金石矿业园支撑能力，着力将资源优势转化为产业优势、经济优势、发展胜势，推动以矿业为支撑的工业经

济呈现存量变优、增量崛起、总量扩张的强劲态势。

礼县泰山锑矿日处理300吨采选项目，是甘肃省有色金属资源开发重点工程，也是市县重大产业链项目。项目正式投产后，预计年产值达5亿元，年缴纳税收近1亿元；2027年满负荷生产后，预计年产值将达到10亿元，年缴纳税收突破2亿元，可提供就业岗位400余个，同时有效带动相关配套产业集聚发展，成为礼县高质量发展的新引擎。



杨文宏：乡亲们的笑容就是我的奖章

新甘肃·甘肃日报记者 李文慧

从一名兰州资源环境职业技术大学的毕业生，成长为积石山县“红色物业”的创建者，十几年间，杨文宏扎根西部热土，在服务群众一线奉献青春。

杨文宏出生在积石山县的一个贫困山村，生活的艰辛让他早早扛起了家庭的重担。上大学期间，他在建筑工地搬过砖、在饭馆洗过碗……2013年大学毕业后，杨文宏入职中国华能华亭煤业集团，在工作中，无论是喷浆、打钻，还是装车卸料，他总是抢在先、干在前。这些宝贵的经历为他日后干事创业打下了坚实基础。

为了照顾老父亲，2017年，杨文宏放弃了旁人眼中的“铁饭碗”，选择辞职返乡创业。

“我想用自己的双手为改变家乡的面貌贡献一分力量。”杨文宏说。回到家乡后，在政策支持下，2019年，他在当地创办了“扶贫车间”，在服务群众中进一步积累了经验、提升了能力。

2021年，杨文宏担任甘肃昌隆房地产开发有限公司副总经理，同时兼任子公司积石山县昌隆物业管理有限公司党支部书

6月21日，徽县银杏树镇庆寿村百亩蔬菜种植基地致富带头人、县级乡土人才袁鹏（左图）正带领村民采摘、打包、装运西红柿，准备供应市场。近年来，银杏树镇立足生态资源优势，不断优化农业产业结构，推动特色果蔬产业智能化、订单化、规模化发展，带动农民持续增收。

本报记者 李旭春 摄

不背彩礼债 共赴幸福路 ——礼县零彩礼新风进百姓心田

本报通讯员 蔚淇

近日，在礼县固城镇草滩村，一场没有彩礼清单的婚礼正在筹备。准新娘王女士的父母曾打算收8.2万元彩礼，村干部三次上门谈心。“讲政策，也讲人情，讲那些因为彩礼闹僵的例子。”王女士的父亲王占喜说道。最终，老两口的心结解开了：“日子是孩子过的，不能让彩礼成负担！”他们主动提出：“咱不要彩礼了。”

“零彩礼”嫁女，这在草滩村是一遭，暖了人心，也树了新风。

“彩礼少一点，感情多一点”

这股新风，吹遍礼县各乡镇的村社社。在永坪镇赵坪村的村头大树下，镇村干部和村民们围坐一起，热议着彩礼该定多少、婚宴摆几桌合

适。村民赵大爷的一句话，说出了大家的心里话：“彩礼少一点，感情多一点，过日子要是幸福，不能让孩子背上债！”在坦诚交流中，共识逐渐凝聚。各村纷纷行动起来，商量制定出符合自家村情的彩礼、婚宴倡导标准。

从“20万一分不能少”到零彩礼

改变的路，有时也不平坦。礼县湫山镇水晶村，曾因女方家坚持彩礼“20万一分不能少！”差点让一桩好姻缘泡了汤。镇政府干部没有简单批评，而是细心探访。原来，女方父母并非贪财，“是怕闺女嫁过去受委屈，想多要点彩礼，让闺女在婆家腰杆硬，我们脸上也有光。”了解缘由后，干部们耐心把双方请到一起，掰开揉碎地讲：“咱们都盼着孩子们过



得好，可要是为了彩礼伤了和气，让小两口还没进门就背上一身债，心里压着块石头过日子，这岂不是和咱的心愿背道而驰了？”用身边活生生的例子，点醒梦中人。最终，僵局化解，这对新人同样以零彩礼携手，幸福地走进了婚姻殿堂。

“日子是孩子过的”

移风易俗的清风，正一点点吹散陈规陋习的阴霾：党员干部带头签下承诺书，抵制高额彩礼；“好媳妇”

“文明家庭”的评选，让身边榜样立了起来；村里的红白理事会，把“彩礼超3万”实实在在地写进了村规民约。这些举措，像绵绵春雨，滋润着人心，让“婚事新办、丧事简办”的新理念，在乡间悄然扎下了根。

从固城镇的草滩村，到湫山镇的水晶村，越来越多的家庭，卸下了那份沉重的“彩礼担子”，一身轻松地奔向新生活。

不背彩礼债，共赴幸福路。在礼县这片土地上，零彩礼的新风正拂过心田，它以卸下重担后轻松的笑容为音符，谱写着乡村振兴路上最动人的文明乐章。